

值班主任:谭宜怡 陈海边
责编 版式:戴奇宙 郑云峰 实习生 邓善之
新闻热线:2963667
投稿邮箱:maonanxinwen@126.com

茂南区委九届第118次常委会会议召开

传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,抓实抓细党建各项工作

■通讯员 崔银雨

本报讯 7月16日,茂南区委副书记、区长吕国记主持召开区委九届第118次常委会会议暨区委党的建设工作领导小组会议,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神;传达学习习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议的重要讲话精神;传达学习习近平总书记在听取二十届中央第一至第四轮巡视情况汇报时的重要讲话精神、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党巡视工作条

例》、黄坤明同志在省委书记专题会议上的讲话精神和省委第八巡视组巡视茂南区情况反馈会议精神。传达学习中央办公厅《全国党员教育培训工作规划(2024-2028年)》精神和省委、市委党的建设工作领导小组会议有关精神(书面)等。

会议强调,全区各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神。筑牢自我革命思想根基、扎紧自我革命制度笼子、压实自我革命责任链条。要优化发展环境、规范市场秩序、强化协同联动。各职能部门要密切联动配合,完善政

策支持体系,健全财税、统计和信用等相关制度,建立考核评价体系,加强监督检查,为市场发展保驾护航。要迅速行动起来。紧扣省委巡视组反馈的问题,明确问题、任务、责任“三张清单”,一级抓一级、层层抓落实。要真改实改。要持续巩固成效,坚决防止反弹;对尚未整改到位的问题,必须分类精准施策,能够速战速决的要立即立行立改、务求实效。要压实责任。区领导要带头主动落实“一岗双责”,协调好、检查好、报告好分管领域的整改工作。各级党委(党组)主要负责同志要亲自抓

整改,守土有责、守土尽责、守土担责。

会议强调,要坚持深化对党忠诚教育、政治纪律和政治规矩的教育,引导广大党员干部坚定理想信念,把准政治方向,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持不懈用党的创新理论武装头脑;要及时擦亮首善学堂的品牌,紧扣“百千万工程”时间需求,通过引用红色的元素、鲜活的案例、现场研学等创新形式,持续开展百名书

记话振兴、万名党员进学堂活动;要聚焦主责、主业,真抓实干,推动高质量发展。着力增强基层党组织政治功能和组织功能,找准基层党建与“百千万工程”、制造业当家、利民生态建设等重点任务的结合点,更好地发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。要提高发展党员的质量,大力推进党建引领基层治理。健全为基层减负的长效机制。从严规范借调干部,精简优化基层考核,破解小马拉大车的问题。有序做好村社区两委换届工作。

茂南区委理论学习中心组(扩大)学习会暨人工智能发展和DeepSeek专题培训会举行 加快培育新质生产力 打造融合发展示范区

■通讯员 杨丛玮

本报讯 日前,茂南区委理论学习中心组(扩大)学习会暨人工智能发展和DeepSeek专题培训会举行,传达学习贯彻习近平总书记关于科技强国和人工智能的重要论述精神,进一步汇聚资源和力量发展人工智能产业,加快培育新质生产力,为打造城乡融合发展示范区注入新动能。

区委人大常委会主任陈木亮、区委政协主席出席,区委理论学习中心组、区委常委、宣传部长、区文化广电旅游体育局局长黄蓉主持会议。

会议邀请中国移动茂名分公司党委书记、总经理陈昌波作《顺应AI+时代潮流,把握新时代产业变革机遇》专题辅导报告。报告中,陈昌波围绕大模型发展概况及DeepSeek应用实践等内容展开深入讲解,并就推动经济社会高质量发展提出了针对性的对策建议。

会议指出,全区各级各部门要紧跟时代步伐,加速思想破冰,以走在前列的担当抢抓机遇、乘势而上,推动茂南人工智能产业发展加力提速、成群成势,激活高质量发展的澎湃动力。

会议强调,要坚持系统思维,立足全局、着眼长远,把握政治维度、经济维度、治理维度,强化人工智能发展战略思维,统筹区域发展和人工智能技术应用的关系,着力推动以智赋能、以智提质、以智促治。要坚持聚焦经济社会发展难点、痛点“靶向攻关”,实施产业转型攻坚工程、创新生态培育工程、数字基础赋能工程、人才引育突破工程,构建人工智能赋能实践路径,以“小切口、大场景”推动人工智能技术落地,打造“低成本、高适配、易推广”的人工智能应用示范体系。要坚持“技术为人”理念,建立“技术审查+制度约束”立体化防控机制,构建人工智能产业“防护网”“温度计”,筑牢安全底线、民生底线,促进发展成果共建共享。要坚持学以致用、学以致用、学以致行,抢占产业制高点,做好赋能大文章,让人工智能产业加快成为推动茂南经济高质量发展的重要引擎。

2025年茂南区山阁镇“中非杯”(第二届)男子篮球赛激情开赛

■通讯员 梁宇

本报讯 聚力“百千万工程”,全民健身展风采。日前,茂南区山阁镇政府文体广场人声鼎沸,热闹非凡,2025年茂南区山阁镇“中非杯”(第二届)男子篮球赛在此拉开序幕。市政协有关领导出席活动开幕式并宣布比赛开幕。

活动现场,17支参赛队伍迈着整齐矫健的步伐依次入场。球员们精神抖擞,脸上洋溢着自信与期待,浑身散发着对赛事的澎湃激情。

活动指出,一场高水平的篮球赛事,是力量的角逐,是智慧的较量,更是团队精神的完美诠释。这正如山阁镇当前推进高质量发展的生动写照——其需要全镇上下一支优秀的篮球队一样,目标一致、精诚团结、各司其职、密切配合、攻坚克难。希望山阁镇广大干部群众把赛场上激发出来的顽强拼搏、勇争一流的体育精神,转化为推动产业发展、生态保护、民生改善、社会治理等各项工作的强大动力。同时,诚邀各界朋友多到山阁走走看看,感受山水之美、人文之韵、发展之势,多为山阁的发展建言献策、牵线搭桥,共同谱写山阁镇更加辉煌灿烂的新篇章。

参赛队伍有序退场后,舞蹈《傣家小妹》与流行舞《路西法》接连精彩上演。舞者们凭借灵动轻盈的舞姿,将丰富的多元文化艺术活力展现得淋漓尽致。

开幕式结束后,随着篮球高高抛起,中非高岭茂名新材料有限公司代表队与山阁镇教育发展促进会代表队在球场上展开激烈对决。球员们迅速进入状态,你争我夺,精彩的传球、投篮瞬间点燃夏夜激情,每一次进攻与防守都扣人心弦,令现场观众沉浸其中。

山阁镇干部、参赛运动员及现场观众纷纷表示,本次“中非杯”男子篮球赛的举办,不仅是体育爱好者的狂欢盛宴,更是山阁镇大力推进“体育+”融合发展的具体举措。这一活动对丰富群众文化生活、提升全镇凝聚力、全方位展示山阁镇的良好形象等,必将起到积极而深远的推动作用。

闻“风”而动! 茂南区各级党组织迎战台风“韦帕” 全力以赴筑牢安全屏障

■通讯员 梁丽莎 曾天勤

本报讯 为全力做好台风“韦帕”防御工作,茂南区各级党组织和广大党员干部闻“风”而动、迎“风”而上,向“风”而行,用实际行动全力守护人民群众生命财产安全,全力以赴筑牢防风防汛安全线。

闻“风”而动 周密部署 跑出“加速度”

茂南区委、区政府高度重视

视,区委副书记、区长吕国记靠前指挥,深入一线督导检查,区四套班子领导成员迅速深入挂点镇街。区委组织部第一时间发布《关于在防御台风“韦帕”和防汛救灾中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》,并通过“首善先锋”党员志愿服务平台发布防风防汛志愿服务公告,至21日凌晨5点各级党组织已发布志愿服务活动120场次,参与党员干部超

过2600人次。

茂南区农业农村局闻“令”而动,迅速集结10个工作组奔赴各涉农镇街,指导群众积极做好农作物抢收工作。

迎“风”而上 排查隐患 筑牢“安全堤”

新坡镇迅速组织镇、村两级干部对辖区开展全方位安全隐患排查,并对排查发现的2处低洼桥洞及时设置警戒标

识,镇党委积极动员大塘村、莲塘村等10个村委会的党员干部成立抢收突击队,深入辖区内田间地头帮助农户开展抢收工作。

羊角镇开展“敲门行动”,发现并处置风险隐患点5个。袂花镇截至目前,全镇已累计转移危险区域群众11户19人。官渡街道截至20日12时,已累计转移危险区域群众41人,做到应转尽转、不漏一人。

向“风”而行 物资保障 织密“防护网”

镇盛镇迅速进入应急状态,300多名镇村“首善先锋”提前储备应急沙袋10000个、木桩500条、砂石2000方在台风来临前对小东江白沙河堤等重点点位进行应急加固。露天矿街道党员干部到关键路口、易进水小区入口等重要位置堆筑800余个沙袋,构筑起坚固的“红色堤坝”。

茂南区举办2025年领导干部警示教育会暨党章党规党纪教育培训班 以作风建设新成效护航经济社会高质量发展

■通讯员 杨丛玮

本报讯 日前,茂南区举办2025年领导干部警示教育会暨党章党规党纪教育培训班,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想以及关于加强党的作风建设的重要论述,认真落实全省、全市领导干部党章党规党纪教育培训班精神,推动全区广大党员干部进一步筑牢思想的防线、坚守纪法的底线、守住廉洁的红线,以作风建设新成效为经济社会高质量发展、推进中国式现代化的茂南实践提供坚强作风保障。区委副书记、区长吕国记出席会议并作专题辅导报告。区委常委、主任陈木亮、区政协主席支勇

出席会议。吕国记结合自身学习体会,紧扣茂南工作实际,通过以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责的方式进行深入浅出地讲解,教育引导党员干部深刻领悟中央八项规定及其实施细则的精神,并就锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神提出具体要求。

吕国记强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,深刻领会新时代加强党的作风建设的重大意义,进一步增强持续推进作风建设的自觉性和坚定性。要深刻认识作风问题关乎群众人心向背,必须一抓到底、一严到底的态度抓,把为民、务

实、清廉的工作作风贯穿到各项工作中去,纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,让作风建设的成果惠及群众。要深刻认识作风问题关乎事业兴衰成败,必须以锲而不舍、久久为功的恒心抓,以作风建设新成效护航茂南经济社会高质量发展。

吕国记强调,要坚决抵制各种错误认识,深刻汲取反面典型案例教训。党员领导干部要严于律己,切实把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,摒弃“看客”心态,将其当成“正衣镜”和“提醒铃”。

吕国记强调,要发扬彻底的自我革命精神,推进作风建设常态化长效化。全区各级党组织

坚持以彻底的自我革命精神纵深推进全面从严治党,准确把握新形势下作风建设的规律特点,让作风建设的成果惠及群众。要深刻认识到作风问题关乎战略支点,全力营造海晏河清的政治生态和干事创业的良好环境。要坚持以学铸魂,夯实作风建设的思想根基,营造自觉遵规守纪的良好氛围。要坚持以上率下,发挥作风建设的示范效应,时刻紧绷纪律这根弦,一级带着一级干,一级做给一级看,形成以上率下抓作风建设的强大声势。要坚持严字当头,铲除作风建设的顽瘴痼疾,把正风肃纪反腐贯通起来,深入推进风腐同查同治,不断提升风腐治理效能。要坚持人民立场,强化作风建设的价值意蕴,走好新时代党

的群众路线,树立正确的权力观、政绩观、事业观,切实做到为官一任、造福一方。要坚持以案促改,扎牢作风建设的制度笼子,着力从体制机制上堵塞滋生不正之风的漏洞。要坚持亲清有为,把准作风建设的行为红线,依法依规为经营主体解难题、办实事。要坚持严明家风,筑牢作风建设的家庭防线,自觉带头树立良好家风,带头践行社会主义核心价值观,一级做给一级看,一级带着一级干,一级做给一级看,形成以上率下抓作风建设的强大声势。要坚持严字当头,铲除作风建设的顽瘴痼疾,把正风肃纪反腐贯通起来,深入推进风腐同查同治,不断提升风腐治理效能。要坚持人民立场,强化作风建设的价值意蕴,走好新时代党

的群众路线,树立正确的权力观、政绩观、事业观,切实做到为官一任、造福一方。要坚持以案促改,扎牢作风建设的制度笼子,着力从体制机制上堵塞滋生不正之风的漏洞。要坚持亲清有为,把准作风建设的行为红线,依法依规为经营主体解难题、办实事。要坚持严明家风,筑牢作风建设的家庭防线,自觉带头树立良好家风,带头践行社会主义核心价值观,一级做给一级看,一级带着一级干,一级做给一级看,形成以上率下抓作风建设的强大声势。要坚持严字当头,铲除作风建设的顽瘴痼疾,把正风肃纪反腐贯通起来,深入推进风腐同查同治,不断提升风腐治理效能。要坚持人民立场,强化作风建设的价值意蕴,走好新时代党

引乡贤投资6.3亿、孵化13个产业项目、带动7000人就业……“百会万企”行动结硕果

茂南区金塘镇商会获省级通报表扬

■文/图 通讯员 黄林明 邱秋梅

本报讯 日前,广东省工商联发布通报,对在全省工商联系统“百会助百县 万企兴万村”助力“百千万工程”行动(“百会万企”行动)中表现突出的单位予以通报表扬。茂南区金塘镇商会以吸引32名乡贤返乡投资超6.3亿元、落地13个产业帮扶项目、创造近7000个就业岗位

春节,商会便联合镇政府组织乡贤座谈,实地考察重点项目,成功吸引32位乡贤企业家携6.3亿元资本“雁归”反哺,孵化种业科研、农产品加工等产业帮扶项目13个,为乡村注入澎湃动能。

闯出“金招牌” 点燃产业新引擎

立足“以商招商”,金塘镇商会打出产业升级组合拳。闲置重生造地标,携手政府盘活资源,会员企业斥资5000万元打造的“油城墟”项目跃居茂名六大示范墟之一,带动新增商业主体近200家,解决近7000人就业,村集体增收230万元,实现“以业带村、以镇兴市”的蝶变效应。花生产业链升级,扎根“花生大镇”底蕴,推动乡味食品2000万元花生糖加工、福稻粮油1230万元花生油深加工项目落地,延伸产业链条;引入广东富沃食品打造现代化水产基地,实现“塘中鲜”直达“盘中餐”的全链发展,惠及300村民日增收超百元。多元布局强根基,借力武汉大学科研团队,促成杂交水稻重点实验室粤西基地落户金塘,200亩试验田亩产突破1530斤;丰田智慧农业园等多元项目遍地开花,让村民

自“百会助百县 万企兴万村”行动启动以来,金塘镇商会精准聚焦“三年初见成效”目标,以乡情为纽带、以产业为引擎,在乡村振兴的田野上书写了精彩篇章。

念好“乡贤经” 凝聚发展向心力

商会创新实施“乡贤回归”工程,着力打造“金商之家”服务平台。通过精准走访调研和乡情恳谈会,商会为会员企业架起合作桥梁,更以家乡巨变唤醒乡贤桑梓情怀。仅2025年



真正实现“家门口就业致富”。

织就“公益网” 绘出绿美新画卷

作为首批典型镇商会,金塘积极履行社会责任。发起“绿美年例林”“商会林”植树活动;2025年荔枝丰收季推出“定

制荔枝助农”计划;设立“金塘乡情基金”,累计帮扶困难学生及受灾群众超15万人。名誉会长更捐赠300万元改造白土村自来水管网与道路,用真情铺就惠民之路。

金塘镇商会长冯炎兴表示,“获评省级通报表扬既是对

商会工作的肯定,更是激励。这份荣誉属于每位心系金塘的奋斗者,商会将持续推进特色产业精深化、文旅融合深度化、招商推介创新化、服务水平品质化,凝聚乡情新合力,为“百千万工程”从初见成效迈向全面推进贡献更大商会担当。”